

## »访谈

有有球员刘栩楠:  
**我们不是故意输球  
四年没领全工钱了**



昨天对阵广州恒大,0:10的比分牌很刺眼

昨天一见到记者,有有球员刘栩楠就开始“诉苦”：“我们不是故意输球,我们是职业球员,不会那么做。不过,俱乐部总是欠薪确实让我们没有斗志。(我们这些球员)都多大岁数了,不给我们钱,我们不能好好生活,还怎么好好踢球!”

对于有有俱乐部欠薪的具体情况,刘栩楠说:“拖欠至少18个月工资,累计超过40万元了。”然后,老刘跟记者扳起了手指头算账:2007年拖欠半年奖金;2008年欠5个月工资,全年奖金;2009年欠6个月工资,全年奖金;今年,老队员工资奖金都没有了,只补发了去年的一个月工资,新队员也只发了一个月的工资。

老刘告诉记者,他们已经到了“忍无可忍”的地步。在刘栩楠的印象里,俱乐部“就会耍嘴皮子”：“完全就是敷衍我们,要不就是有项目,要不就是资金紧,总有这样那样的理由,但只要一说到钱,一个子儿也没有。”

老刘给记者举了一个例子来证明有有真的没钱了:俱乐部不仅欠队员钱,连工作人员也拿不到钱了。“有两个老大爷,负责场地维护的,每人每次25元,到现在已经欠到4000多块了。差不多两天来一次,你可以算算欠了他们多久了。”

现在,坐落在郊区的有有俱乐部训练场再也没人修草、压地,也没有人浇水了,只要天一下雨,场地就凹凸不平,泥泞不堪,队员们在训练场上摔跤跌倒也是家常便饭了。即使是这样的条件,训练还得照常。

18个月没发钱是什么概念?老刘告诉记者,他们有很多队员不敢搞对象,去训练比赛只能坐公交车,有的人窘迫到只有跟关系不错的记者借钱,才能维持度日,而什么时候还钱,得等到俱乐部发钱了,这还是未知数。“我们平时关系都挺不错的,我们也不跟他们要钱了,不是我们多有钱,是他们实在太穷了,不好意思跟他们开口啊。”一位媒体同行介绍说。



昨晚,球员们给快报记者展示俱乐部的欠条

# 一无所有

有有球员:四年欠薪,实在太穷了!



昨晚在南京长青藤茶座,有有队员谈到刚刚结束的比赛,表情很是无奈

昨天下午,南京有有队在客场以0:10负于广州恒大队,创造了中国职业足球比赛分差的最大纪录。本场比赛,有有队仅仅有12名球员赶到了客场,按照规定,到场球员的数目应该是18人。不但如此,在比赛前,有有队甚至一度要求只派上7名球员出场。在这场不正常的球赛背后,隐藏着许多惊人的内幕,也隐藏着有有球员们的许多辛酸和无奈。

## “不罢赛是我们的底线”

“我们主力队员只有两名去了客场,球队临时从预备队上调了4名球员才完成比赛,我们不想罢赛,这是我们的底线。”昨晚在接受采访时,一位有有球员如是说。

昨晚8点半,南京华侨路长青藤茶座,崔光浩、刘栩楠等10名有有队球员代表齐聚一堂,声讨俱乐部欠薪行为。崔光浩精神恍惚,眼睛里却闪着怒火。这位东北汉子是南京有有队的老球员了,2003年南京有有队创立至今,他一直效力于这支球队。崔光浩说,他把有有当成了自己的家,家丑不好外扬,但如今他和队友们受够了四年欠薪的窘境。

## “拿了欠条还是拿不到钱”

事实上,这已经不是有有队主力队员们第一次拒绝参加比赛了。因为世界杯的缘故,中甲联赛第二阶段比赛在7月17日开赛,当时有有队主场1:2负于上海中邦队。今年5月29日,中甲联赛第一阶段比赛结束,崔光浩、

刘栩楠和李口先找到南京市体育局领导,在领导的斡旋下,“消失”已久的俱乐部高层主动与球员们取得联系,在几次冲突不断的谈判之后,俱乐部领导给几名主力打了欠条,表示6月30日之前结清欠款。“当时虽然没发钱,但好歹拿到了欠条,我们这才同意训练和比赛,但我们当时约定,一旦到时候不给钱,我们就不踢了。”刘栩楠介绍说。过了6月30日,球队依然不发钱,愤怒的队员们开始跟俱乐部摊牌,拒绝参加训练和比赛。

## “0比10其实也很正常”

“与中邦队的比赛,对手的实力也不是很强,我们仅仅输了个1:2,所以没有引起媒体和球迷的注意。对广州的这场比赛,我们的队员其实都尽全力了,但是广州恒大号称中甲的‘皇马’,输了10个球其实也是真实实力的体现。有有队员们没有消极比赛,但输得这么惨,还是非常引人注目的。”崔光浩喝了口茶,慢吞吞地说,“我们都对有有非常有感情,虽然欠薪,但谁也

不想让它在中国足坛消失。所以对恒大的比赛我们还是派去了两名主力,其他队员我们也跟他们说了,让他们去比赛。一旦凑不齐队员上场,那性质就变成了罢赛,这样会遭到严厉的处罚。我们真的不想这样。”

## “俱乐部高层都关机了”

在昨天0:10负于广州恒大队之后,俱乐部高层都选择了关机。“我们想找俱乐部领导再谈谈,可是他们告诉我们没有钱,让我们一直这样等着。今天这个事情(大比分输球),俱乐部领导也是知道迟早会发生的。但他们也没有想办法解决事情,而今天他们的电话都关机,想找他们根本就找不到。”崔光浩说道。

最近的南京闷热、多雷雨,队员们的心情一直像这夏日的天气一样压抑,“如果欠薪不解决,我们是坚决不会出场比赛的。很多人认为球员有钱有地位,事实上我们就是一个弱势群体,替老板打工,还拿不到钱。”球员们道出了自己的心声。

## »行动

讨薪行动!  
球员自称过得惨  
**“因为没有钱,  
连恋爱都不敢谈”**

15年前因为车祸,刘栩楠的父亲下身瘫痪,15年来,行动不便的他,只能靠轮椅出行,“这么多年了,因为卧病在床,我爸还出现了很多并发症,他现在需要钱动手术,我希望尽快从俱乐部那里拿到欠薪。”刘栩楠说。

6月底,欠薪截止日期之前,老刘的父亲曾经给市体育局写了一封信,市体育局领导高度重视,派人前来慰问,还将老刘的父亲接到了有有俱乐部旗下的某酒店安顿下来,“住的地方解决了,可是治病各种费用开销也很大。”

“去年冬歇期我休假回东北老家,我碰到了一件非常尴尬的事。”当时,放假在家的老刘出门买东西,骑着母亲的二手自行车出门,在街上碰上了多年以前的同学,“我那同学当时问了我一句话,问得我半天也说不出话来。同学说,‘刘栩楠,你怎么还骑个自行车啊?’”在同学们的心目中,老刘很早就从事足球运动了。在老刘的家乡,街坊邻居都知道刘栩楠是职业球员,在职业俱乐部踢球,在电视里还能看到他的比赛,肯定是个有前途的孩子。“谁知道,十多年之后,当时这个‘有份好职业’的人,现在竟然混到这步田地,这么久都没拿上工资了。”

在东北,老婆孩子热炕头是最幸福的事,可年过而立的老刘一没妻室,二没子女,“队里很多人都没钱找女朋友,因为没有钱,连恋爱都不敢谈。即使有老婆的,过得也很惨。”老刘说的有老婆的队员是李口。李口的老婆是青岛人,在青岛有一份导游的工作,为了照顾李口,老婆辞去了工作来到南京。“李口的丈母娘问李口,你们准备在青岛还是南京安家啊,意思就是说在哪儿买房子,但李口哑口无言。”李口的队友介绍说,去年李口的老婆怀孕了,她自己在南京租了个小房子,过得很艰苦,但买房子对李口而言是一个遥远的事情。

没钱买房,没钱还贷,没钱处对象,有有队的队员们只能将讨薪进行到底了。



有有队员说,讨薪其实也是迫不得已

本版撰文 快报记者 沈忱  
见习记者 唐浩杰  
快报记者 顾炜 摄